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ASSOCIAZIONE NAZIONALE CONSULENTI LAVORO 

Sindacato Unitario 
UNIONE PROVINCIALE DI TORINO 

10128 Torino – Via Belfiore 45 C/O Zip Srl 
 

Verbale dell’Assemblea annuale dell’A.N.C.L. – S.U. di TORINO 
del 17 ottobre 2023  

 
Il giorno 17/10/2023 alle ore 17.30, presso i locali della Piazza dei Mestieri, in Torino 
Via Jacopo Durandi n. 13, si è riunita l'assemblea dell’ANCL UP Torino, per discutere e 
deliberare in merito al seguente  
 

ORDINE DEL GIORNO: 

1) Approvazione Verbale Assemblea precedente. 

2) Relazione del Presidente dell’Unione Provinciale di Torino.  

3) Relazione del Tesoriere.  

4) Relazione del Collegio Sindacale.  

5) Approvazione Conto consuntivo 2022.  

6) Varie ed eventuali.  

 
Alle ore 17,30 l’Assemblea viene aperta. 
 
 

CONSTATA E DA' ATTO 

che l’assemblea è stata convocata con lettera nei termini statutari per questo giorno, 
ora e luogo che la presente Assemblea si svolge in seconda convocazione.  

Sono presenti all’Assemblea i consiglieri: 
 
Presidente: 
BONGIOVANNI Gianluca 
 
Segretario: 
KERTUSHA Laidi  
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Tesoriere:  
GIANNONE Michele 
 
Consiglieri: 
ALEMANNI Sonia, BROGLIO Alessio, LAIOLO Massimo, PAGELLA Graziella  
 
Revisori dei conti: 
BOUCHARD Andrea, GIACCONE Giuseppina, PEGOLO Zaira. 
 
Sono presenti i colleghi indicati nell’elenco allegato al presente verbale.  

Prima di dare inizio ai lavori assembleari il Presidente Bongiovanni invita la 
Vicepresidente Nazionale ANCL Manuela Maffiotti a portare i saluti istituzionali. 

La collega Maffiotti, si complimenta per la firma dell’accordo sottoscritto da ANCL UP 
Torino e CPO di Torino, evidenziando che anche a livello Nazionale operano le sinergie 
tra parti della categoria. Auspica che il protocollo sottoscritto sia da esempio anche 
per altre realtà. 

Il Presidente Bongiovanni, nel ringraziare la collega Maffiotti, specifica che l’accordo 
nasce da una riflessione Ancl su quello che è stato il passato e delle relazioni tra le 
parti. Non di meno, ha riconosciuto il ruolo propulsivo dell’Ordine. Ringrazia i colleghi 
Pagella e Kertusha per il lavoro fatto nella stesura e nella revisione dell’accordo 
stesso. Tra i contenuti spicca la valorizzazione delle competenze specifiche di Ordine 
(titolare della fede pubblica) e Ancl (Associazione di carattere prettamente sindacale a 
tutela degli interessi di categoria). Nel confermare l’approccio dell’Ancl UP Torino la 
collega Maffiotti ribadisce quanto lavoro sia stato fatto e quanto ne rimane da fare.  

Interviene il collega Fico, specificando che tale risultato è stato raggiunto grazie alla 
volontà e determinazione del presidente Bongiovanni. 

Viene invitato a portare un saluto il Presidente dei Giovani CDL, Claudio la Rocca. Il 
collega esprime i propri complimenti per l’accordo raggiunto. Si auspica che anche tra 
Ancl e AGCDL venga intrapreso un percorso che porti alla stipula di analogo accordo. 
La categoria va difesa attraverso la collaborazione, strumento in grado di superare 
anche la questione dell’equo compenso. 
 
Viene proclamato Presidente dell’Assemblea il collega Roberto Pizziconi che accetta. 
 
Si passa senza ulteriori indugi al primo punto dell’Ordine del Giorno e il Presidente 
dell’Assemblea chiede ai presenti l’approvazione del verbale della precedente 
Assemblea; viene approvato all’unanimità. 
 
Visti gli impegni del collega Giannone, si anticipa il punto 3 dell’Ordine del Giorno. 
 
Il Tesoriere interviene pertanto relazionando sul bilancio 2022. Partendo dalla 
situazione economica globale precisa che l’esercizio si è chiuso con un disavanzo di 
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oltre 2.621,78 €. Espone all’Assemblea l’evoluzione storica degli ultimi anni, sia in 
termini di risultanze contabili, sia di iscritti. Essendo l’Associazione finanziata 
attraverso le quote sociali, il Tesoriere elogia il lavoro effettuato dal Consiglio (in 
particolare le colleghe Alemanni, Giaccone e Pagella) nel recupero delle spettanze 
arretrate. Le uscite sono state mantenute costanti.  
Il Presidente Bongiovanni interviene per ringraziare personalmente ed 
istituzionalmente il collega Giannone per il lavoro che ha svolto e svolge come 
Tesoriere. 
Prende a questo punto la parola la collega Zaira Pegolo che precisa che il collegio si è 
riunito per esaminare il bilancio, che è stato redatto seguendo il principio di cassa. Da 
lettura della propria relazione, al termine della quale esprime parere favorevole 
all’approvazione del bilancio 2022. 
La collega Fassino chiede specificazioni sulle partite di giro, riscontrando delle 
difformità tra i dati esposti dal tesoriere e dal Presidente del collegio dei revisori. I 
colleghi Giannone e Pegolo spiegano che i dati sono corretti, semplicemente esposti in 
maniera diversamente aggregata. 
Il Presidente chiede di votare per l’approvazione del bilancio 2022. 
L’assemblea approva all’unanimità. 
Il Tesoriere viene invitato a presentare il bilancio preventivo 2024. Specifica che tale 
bilancio non si discosta da quanto indicato nel bilancio consuntivo 2022. Al termine 
viene posto a votazione il bilancio preventivo; anche questo viene approvato 
all’unanimità. 
 
Si passa al punto 2 dell’Ordine del Giorno, invitando il Presidente Bongiovanni ad 
esporre la propria relazione annuale. 
 
Il Presidente Bongiovanni, ricordando che questa è la seconda relazione che presenta 
in qualità di Presidente. Il lavoro del Consiglio, in questi anni si è caratterizzato per 
una visione sinergica tra diverse realtà. Esempio ne è il convegno organizzato con 
l’ANCL UP di Asti e le casse edili di Torino ed Asti. Ricorda il convegno organizzato con 
i colleghi di Novara, elogiandoli per l’organizzazione. Si auspica che si possano 
percorrere strade analoghe anche con l’Ancl UP di Cuneo. Non può fare a meno di 
notare l’assenza dell’ambito regionale, del collega Filippi. A livello Nazionale, la 
presenza in seno al Consiglio del collega Laiolo non può che fare da collante tra i 
diversi livelli. 
Il Presidente precisa all’Assemblea l’intenzione di intraprendere un serio e sereno 
confronto con l’AGCDL; ricorda che i giovani di oggi saranno i futuri Anclisti.  
Tra gli obiettivi del Consiglio ci sarà quello di coinvolgere maggiormente gli iscritti, 
impegnandosi a far conosce quello che è la reale attività dell’Associazione. 
Riguardo alle dinamiche interne, il Presidente riconosce le lacune, soprattutto con 
riferimento alla gestione social. Ringrazia i colleghi Bouchard e Laiolo per il lavoro sul 
sito internet. Ringrazia pubblicamente la collega Laura Pilato, spesso chiamata ad 
operare sulla pagina FB. 
Il Presidente evidenzia l’importanza di far parte del Sindacato e che l’iscrizione e la 
partecipazione portano vantaggi per le opportunità messe a disposizione dei colleghi. 
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Interviene sull’ultimo argomento il collega Pizziconi precisando che l’Ordine difende la 
fede pubblica, mentre il Sindacato difende la categoria. 
Ringrazia il Consiglio attuale per l’impegno profuso. 
 
Viene affrontato l’ultimo punto, ossia le varie ed eventuali chiedendo ai presenti 
eventuali interventi. 
Interviene il collega Giorgio Solaro dell’ANCL UP di Cuneo, fornendo ulteriori 
motivazioni per iscriversi all’ANCL: Ufficio legale, fare rete, centro studi. 
Sintetizzando: abbiamo tanto da prendere e tanto da dare. 
Interviene il collega Zanella, che apre ringraziando l’Ancl per la giornata. Entrando nel 
merito, il collega invita il Consiglio ad essere “più coraggioso” nelle proprie attività, in 
considerazione della consistenza patrimoniale. Secondariamente, ritiene che l’Ancl 
debba promuovere di più la propria mission, divulgando maggiormente la conoscenza 
delle proprie attività. Ricorda, infine la propria intenzione di candidarsi nuovamente 
come delegato Enpacl. 
Il Presidente Bongiovanni, ringrazia il collega Zanella precisando che terrà in 
considerazione i suggerimenti forniti con un occhio alle risorse che non sono poi così 
elevate. 
Prende la parola il collega Laiolo, portando la sua esperienza di Consigliere Nazionale. 
Ammette che, in generale si faccia fatica ad attrarre all’interno dell’Associazione i 
giovani. Al contempo ne evidenzia le potenzialità ed i servizi che offre, già di per sé in 
grado di controbilanciarne il costo della quota. 
Sulla richiesta di dove sia il problema della scarsa conoscenza territoriale delle attività 
ANCL interviene la collega Maffiotti che ritiene che vi sia una scarsa attenzione nella 
lettura delle comunicazioni che provengono dall’Associazione. 
 
Non essendoci più nulla da discutere, l’Assemblea viene chiusa alle ore 19,30 
 
 
 
 
Firmato il Segretario       Firmato il Presidente  

_________________                _________________ 
 


